
 

 

 

PROVINCIA DI MANTOVA 

COMMISSIONE PARI OPPORTUNITA’ 

Il giorno 18 settembre 2023 alle ore 15.30 è convocata presso la Provincia di Mantova la 

seduta della Commissione Provinciale per le Pari Opportunità. 

Sono presenti presso la Sala Orlandini della Provincia di Mantova: Teresa Amatruda, Paola 

Pecchini, e Letizia De Nisi. 

Mentre collegati tramite modalità on line con l’utilizzo della piattaforma google meet sono 

presenti: Mattia Di Vito, Ilaria Reggiani, Fiorella Portioli, Flavia Sgarbi, Paola Mari, Tania 

Righi, Jenny Miragoli.  

Il verbale è redatto da Letizia De Nisi. 

All’ordine del giorno:  

• Presentazione dell’Avviso rivolto ai Comuni che si sono distinti nell’Ambito delle Pari 

Opportunità in vista della pubblicazione 

• Raccolta delle progettualità da realizzare  

• Varie ed eventuali 

Apre i lavori la Presidente della Commissione Pari Opportunità, Teresa Amatruda, 

ringraziando chi si è collegato e si dichiara amareggiata per la scarsa partecipazione, 

avrebbe voluto rimandare l’incontro ma vi è la necessità di definire la progettazione 

dell’Avviso ai Comuni e il relativo evento finale, in quanto ci si era dati la scadenza di fine 

novembre. 

Letizia De Nisi verifica le presenze. 

La presidente ricorda che Letizia De Nisi aveva inviato ai componenti l’ultima versione 

definitiva dell’Avviso pubblico rivolto a tutti i comuni del territorio che si sono distinti 

nell’ambito delle Pari Opportunità chiedendo di inviare, tramite mail, eventuali osservazioni 

o integrazioni in merito. Non sono giunte osservazioni pertanto lo ritiene approvato ed invita 

il Consigliere Mattia Di Vito a presentarlo, essendo una sua iniziativa. Spiega, inoltre, che 

poi si provvederà all’invio ai Comuni dando una scadenza. 

Interviene Letizia De Nisi per meglio illustrare l’iter amministrativo: l’Avviso dovrà essere 

approvato con determinazione dirigenziale, sarà poi pubblicato per 30 giorni e diffuso a tutti 

i Comuni. Al termine bisognerà raccogliere le adesioni. 

Prende la parola Mattia Di Vito affermando che lo scopo dell’Avviso è quello di stimolare, 
non solo i Comuni che già si sono impegnati, ma anche quelli che fino ad ora non hanno 
svolto azioni positive ad impegnarsi nella promozione delle Pari Opportunità. Si vuole 
comunque riconoscere il buon lavoro degli Enti Locali che è stato svolto in questi anni. 
L’evento conclusivo vuole essere un momento di confronto in modo tale che tutti i Comuni 
possano conoscere cosa è stato fatto dagli altri. Si andranno ad analizzare i seguenti fattori:  



✓ presenza dell’Assessore con delega alle Pari Opportunità; 
✓ presenza o intenzione di istituire la Commissione Pari Opportunità; 
✓ collaborazione dei Comuni con le realtà del territorio impegnate nelle tematiche delle 

Pari Opportunità; 
✓ toponomastica femminile; 
✓ esempi di misure di conciliazione; 
✓ progetti riferiti alle Pari Opportunità a 360° (discriminazione di genere, disabilità, etc). 

 

Chiede, quindi, se ci sono alcune osservazioni, altrimenti passerebbe alla definizione delle 

tempistiche, auspica di raccogliere le domande entro metà novembre e di svolgere l’evento 

conclusivo intorno a fine novembre – primi di dicembre. 

La Presidente spiega che l’Avviso è stata fatto in modo da non mettere in difficoltà gli Enti 

nella compilazione. Per quanto riguarda le tempistiche afferma che dipende dall’atto 

dirigenziale. 

Letizia De Nisi comunica che gli uffici si sono dati come tempistica per l’approvazione 

dell’Avviso i primi giorni di ottobre, in modo tale che i Comuni abbiano tempo di inviare la 

loro documentazione. Ciò che preme definire è l’individuazione di una data per l’evento 

finale in modo tale da poter verificare la disponibilità della Sala Conferenze presso Casa del 

Mantegna. Propone di individuare un paio di date che potrebbero essere di sabato mattina 

o di venerdì pomeriggio. 

Amatruda esclude il sabato mattina, preferirebbe un pomeriggio, anche se sa che per gli 

Enti il sabato mattina è una buona giornata. Chiede ai membri della Commissione se hanno 

qualche preferenza. 

Paola Pecchini dice che il venerdì pomeriggio potrebbe essere una buona soluzione, in 

quanto si finisce di lavorare e si può partecipare all’evento e così si può avere il sabato 

libero. Lo farebbe nel tardo pomeriggio e chiede se lo si vuole estendere anche ad altre 

persone, ad esempio la cittadinanza, che al venerdì potrebbe essere più presente, mentre 

il sabato mattina ci sarebbero solo gli enti coinvolti. 

Interviene Paola Mari chiedendo se è possibile fissare come orario le 17/17.30. 

Letizia De Nisi si impegna a verificare la disponibilità della Casa del Mantegna per l’ultimo 

venerdì di novembre e il primo venerdì di dicembre e poi lo comunicherà alla Commissione. 

Mattia Di Vito è concorde sul periodo e afferma che rientra pienamente tra gli eventi che si 

svolgeranno in occasione del 25 Novembre “Giornata internazionale contro la violenza sulle 

donne”. 

Teresa Amatruda dice che per quanto riguarda il 25 Novembre come assessore del Comune 

di Borgovirgilio ha avuto un incontro con il Centro Donne Mantova per iniziare ad 

organizzare un evento; l’anno scorso si era promossa la mostra di una pittrice del territorio. 

Se anche per quest’anno emergerà una proposta interessante la si potrebbe fare come 

Commissione Pari Opportunità. Fare qualcosa in più è sempre meglio. Ringrazia, poi, Tania 

Righi per l’organizzazione dell’evento che si terrà il 30 settembre sull’antidiscriminazione. 

Tania Righi, afferma che sono invitati tutti i membri della Commissione, illustra poi la bozza 
dell’iniziativa in cui non sono state ancora inserite le autorità in quanto sta attendendo tutte 
le conferme. Elenca poi i vari interventi che si susseguiranno tra i quali vi saranno Francesco 



Molesini, Valentina Tomirotti, Marco Faini ed altri; la conduzione dei lavori è affidata al 
Presidente nazionale di Anffass che è anche nell’esecutivo del Forum del Terzo Settore 
nazionale. Confida in un’ampia partecipazione. 
 
Letizia De Nisi si propone per diffondere a tutti i membri della Commissione la locandina 
definitiva una volta pronta. 
 
Tania Righi è d’accordo e comunica che intende mettere il patrocinio della Commissione 
Pari Opportunità se tutti sono d’accordo. 
Nessun contrario. 
 
Interviene Paola Mari che vorrebbe aggiungere una precisazione riguardante il 25 
novembre, come Telefono Rosa stanno iniziando la programmazione degli eventi e appena 
ha qualcosa di definitivo informerà la Presidente per capire se la Commissione può dare il 
patrocinio ed è interessata a partecipare. 
 
Letizia De Nisi chiede conferma del fatto che per quest‘anno non si svolgerà la proiezione 

cinematografica da parte della Provincia. 

Teresa Amatruda risponde che si voleva fare qualche altra iniziativa, a partire dall’evento 

con i Comuni a qualche altro evento in collaborazione con qualche Ente. Afferma che è stata 

lei a proporre di fare qualcosa di diverso, poiché le proiezioni nel periodo invernale si 

possono fare in altri momenti, vorrebbe spostarla ad un altro giorno.  

Chiede poi a Tania Righi se una volta pronta, può diffondere la locandina sul territorio, in 

quanto l’evento si svolgerà proprio nel Comune in cui lei è Assessore, ad esempio alle 

scuole, negli ambulatori. 

Righi risponde che con Anfass avevano pensato di arrivare nelle scuole. 

Pecchini, dice che non può pubblicarlo sul sito dell’Ufficio Territoriale Scolastico in quanto è 

troppo specifico. Poi ritorna sul tema della proiezione del film e afferma che è un 

appuntamento che manterrebbe, magari spostandolo un po' più avanti, e lo 

pubblicizzerebbe in modo diverso. Dice che questa comunicazione arriva difficilmente alla 

cittadinanza. Quindi la manterrebbe ma la pubblicizzerebbe in modo diverso, chiede se è 

possibile coinvolgere i Comuni. 

Interviene Letizia De Nisi spiegando che ogni anno tale comunicazione viene inviata a tutti 

i Comuni, ma non vi è riscontro in merito. 

Pecchini propone anche di appendere locandine in luoghi pubblici. Dice che deve essere 

rivolto alla cittadinanza e non alle scuole in quanto non sempre le tematiche o le immagini 

possono essere comprese, deve essere supportato. Nonostante i vari sforzi il messaggio di 

parità crede che non sia ancora arrivato a tutti, questo messaggio che è quello del fulcro 

centrale del 25 novembre deve essere dato agli adulti e non alle scuole. Si deve diffondere 

un modo diverso di educare. 

Paola Mari riporta l’esperienza dei Telefono Rosa sulle proiezioni cinematografiche, hanno 

sempre fatto cicli di film dedicati alla parità e alla discriminazione, che ora si sono interrotti 

ed è d’accordo che il canale della proiezione sia importante per diffondere questo 

messaggio culturale. Da circa 3 anni, Telefono Rosa, collaborando con il Cinema del 

Carbone promuove più proiezioni: due destinate alle scuole, di mattina, e una serale per la 



cittadinanza. Il tutto introdotto da interventi delle loro psicologhe o delle loro operatrici. 

Ritiene importante che la proiezione sia collegata con un dialogo su quello che si sta per 

vedere. Anche quest’anno loro faranno la proiezione, con l’obbiettivo di coinvolgere le 

scuole e chiede se sia interessante per la Commissione partecipare, diventare promotrice 

di questa iniziativa. 

Teresa Amatruda ritiene l’iniziativa condivisibile e sottolinea che queste tematiche vanno 

trattate ogni giorno e non solo per le ricorrenze, pertanto ritiene che la proiezione si possa 

fare in qualsiasi momento, in un contesto però ben definito. 

Si stabilisce che il prossimo incontro si terrà lunedì 6 novembre alle ore 15.30. 

Teresa Amatruda ringrazia e saluta tutti/e per la partecipazione. 

La seduta si chiude alle ore 16.30. 

 

F.to La Presidente                                                      F.to La segretaria  

Amatruda Teresa      Letizia De Nisi 

 


